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La Roctefoucauld, a nagy francia gondol­
kodó mojidjaj hogy mindannyiunknak van 
olyan n a ly  U<ske, hogy másoknak a ba jait a 
legnagyoöp nyugalommal viseljük. A francia 
szellemnek ez a kiválósága jut eszébe az em­
bernek, ha a magyar községpolitikáról, kivált­
képen pedig a budapesti városházán helyet 
foglaló két kormánypártra gondol. Nagy az ő 
lelkűk, nagy a szivük, ha arról van szó, hogy 
a mások bajairól — beszéljenek. Ha azonban a 
mások bajainak orvoslásáról, a szegénység 
megsegítéséről  ̂van szó, akkor a cselekvésre 
való hajlandóság a legkisebb mértékben sincs 
meg bennük. Márpedig a szegénység megsegí­
tése körül mélyreható bajok vannak. Nem tud­
juk, a budapesti városi alkotmány mai rend­
szerében sem, teljesen odaforditani tekintetün­
ket, ahol szenvedés, nyomorúság van. Nem tud­
juk kinyújtani kezünket feléjük, mert lefog 
bennünket az álönkormányzat és áldemokrácia 
szorítása. A demokratikus erők a mai fővárosi 
alkotmányban sem tudnak kibontakozni és ne­
künk szociáldemokratáknak, akik a mások ba­
jait nem tudjuk nyugalommal nézni, de nyug­
talanságunk, érzéseink, vágyaink és a köteles- 
ségteljesités hajtanak bennünket, a proletárság 
érdekében való harcunkban erőnk teljességét 
te li  adnunk, hogy valamit alkothassunk.

Fokozottabban lesz ez igy az u j  fővárosi tör­
vény életbeléptetése után, amidőn a főváros 
törvényhatóságának u j közgyűlése össze fog  
ülni. Az uj törvényhatósági tanácsban, vagy 
akár a törvényhatósági közgyűlésben a demo­
kratikus erőknek nem lesz módjukban meg­
nyilatkozni. Gyakorlatban ez azt jelenti, hogy 
a tőkés társadalmi rend képviselői, urai és 
szolgái, kiszolgáló cselédjei csak a kortesesz­

közök mértékéig fognak elmenni, ha a nincste­
lenek, a betegek, az árvák, m unkátlanok ba­
ja in  való segítésről lesz szó. Minden okunk 
megvan tehát arra, hogy a legmélyebb bizal­
matlansággal nézzünk a fővárosi politika el­
jövendő esztendei elé. Nincs kétségünk ugyan 
abban az irányban, hogy a szocialista választó­
tömegek a szociáldemokrata párt községi po­
litikájával szemben teljés bizalmukkal fogják 
a pártot fölruházni. Azonban éppen a közgyű­
lés összetételét illetően kell az eljövendő köz­
ségpolitikai esztenuoü során bizalmatlanoknak 
lennünk. Ebben a gyűlésben kincsen ugyan vi- 
rilizmus, mert hiszen a mai kormányzati rend­
szer „demokratikus“ fölfogása nem engedte 
meg, hogy a virilizmust újra törvénybe iktas­
sák. Ezzel szemben viszont ott áll az örökös ta­
gok, a képviseleti tagságok és a hivatalból 
való tagok rendszere, amely igy ' együttesen 
körülbelül 70 tagot tesz ki, úgyhogy Budapest 
népének akaratát a közgyűlés nem juttatja ki­
fejezésre.

Jól mondta a kereszténypárt egyik vezére, 
aki arról beszélt, hogy a kereszténypárt meg­
csinálta azt, hogy ennek az u j törvénynek az 
alapján a baloldal sohase jusson többségbe a 
budapesti városházán. Valóban, az ma a hely­
zet, hogy hiába Budapest népének minden aka­
rata egy baloldali városházi uralom érdekében, 
hiába fognak a szocialista és baloldali polgári 
tömegek többségükben ezeknek a pártoknak 
több szavazatot adni, mint akár a keresztény- 
pártnak, akár pedig a kormánypártnak, a 
„megfejelt demokrácia“ mégis kisebbségben 
fogja tartani a nép többségének akaratát. így  
lesz a többségből kisebbség és a kisebbségből 
túlnyomó többség. A kereszténypárt vezére nem
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és a dolgok örök és törvényszerű forgásában 
nagyon könnyen elkövetkezhetik az idő, amikor 
ez a terv visszafelé fog elsülni. E l kell követ­
keznie az időnek, amikor ugyanannak a népnek 
az akarata, amely ma szolgaságban él, ki fog 
törni és a mai sötét és gonosz szándékú meg- 
nyomoritás helyébe a maga fölszabadító akara­
tát, a dem okratikus gondolatot fogja győze­
lemre ju tta tn i.

De sokszorosan van ez igy a vármegyeházán, 
a m egyei városokban és a községi képviselőtes­
tületekben. Az az időpont, mikor Magyarorszá­
gon szociáldemokraták bevonultak a tekintetes 
vármegye ódon falai közé, a magyar munkás- 
mozgalom történetében fordulópontot jelent. 
JFölszállott a páva a vármegyeházra!“ és ha ez 
a bevonulás nem is jelenti már ma azt, hogy 
„másképen lesz holnap“, annyi azonban bizo­
nyos, hogy a vármegye öreg falai közül uj 
reménységet viszünk a szenvedő, elnyomott 
magyar mezőgazdasági proletárság kunyhóiba 
és megkíséreljük fölemelni őket átkos nyomo­
rúságukból. A vármegye nem alkalmas terület 
az alkotásra. És ezért kevésbé lesz módunkban 
nekünk, szociáldemokratáknak, azonnal való 
eredmények elérésére. Ez a fontos tény azon­
ban nem szegheti kedvét a szocialista közéleti 
embernek, mert a vármegyén keresztül hitet és 
reményt viszünk a megalázottaknak, a meg- 
bántottaknak, az elnyomottaknak. Hiszen Marx 
Károly megmondotta, hogy „a munkásosztály 
fölszabadítása csakis a munkásosztály müve  
lehet“. Sohasem volt ez a tétel aktuálisabb, 
mint éppen a mi időnkben. Meg kell nézni a 
mai megyei törvényhatóságokat, ha egy szo­
ciáldemokrata fölszólal, az egész közgyűlés 
mint egyetlen reakcionárius tömeg ordít és 
tombol, és erről a polgári társadalomról való­
ban el lehet mondani, hogy semmit sem tanult 
és mindent elfelejtett. Nem tanulta meg, hogy 
a nép érdekében való komoly cselekvés és 
munka tulajdonképen a társadalom kazánjának



Közp. nyomt. XA szelepes tehermentesítése. Nem tanultak az el­
múlt idők tapasztalatai nyomán semmit. Már 
elfelejtették ők Dózsát, Bákóczit, Kossuthot, az 
őszirózsás forradalmat és nagyon elfelejtették 
az azután következő időket is. Községekben, vá ­
rosokban és m egyén egyaránt figyelmeztetni 
kell őket a tanulságokra. Hiszen a mi munkánk 
nem egyéb, mint az életre való jog követelése. 
Nem jelenti ez a követelés természetesen azt, 
mintha a mai tőkés társadalmi rendben a mun­
kásosztály teljes jólétét el tudnék érni, a mai 
politikai és gazdasági rendben adott eszközök 
Segítségével. Az életre való jog ma nem jelenti 
ennek a jognak teljes birtoklását. Itt csupán 
arról van szó, hogy a mai kapitalista világ­
rendben egy viszonylagos életlehetőségről kell 
gondoskodniok az uralmon lévőknek és ezért 
kell munkálkodni azoknak, akik a munkásosz­

tály harcában ezekben a testületekben helyet foglalnak. I
I ^  német községi politikának egyik legkivá­

lóbb ismerője, Paul Hirsch egy könyvében 
arról beszól, hogy a szocialisták szempontjából 
rendkívül fontos, hogy a szocialista társadalmi 
rendre való átmenet, illetve a hatalom átvétele  
alkalmából legyen elég embere, aki a közigaz­
gatásban és az üzemek vezetésében járatos. 

i Németországban tehát már arról van szó, hogy a 
j köö^égi politika a szocialista társadalmi rendre 

való átmenet szempontjából bir nagy fontos­
sággal. Mi, sajnos, egyelőre még nem tartunk 
itt* Mi még csak ott tartunk, hogy ezekben a 
köztestületekben megismerjük azt a közigazga­
tást* amelyet eddig kívülről ismertünk. A saját 
bőrünkön tapasztaltuk eddig, hogy mi a köz-

igazgatás. Szolgaságunk árán. Most megismer- házinyomda 1927 — 1695 
jük az urakat, látjuk őket szemtől-szembe, lát­
juk, hogyan csinálják a maguk osztálypolitiká­
ját, milyen öntudatosan, milyen határozottan 
és elszántan védik osztályhelyzetüket. És ne­
künk is, akik bent vagyunk vagy bent leszünk 
a falusi, városi, úgynevezett önkormányzatok­
ban, tanulnunk kell, hogy föl tudjunk lépni 
ellenfeleinkkel szemben. Olvasni és tanulni, 
megismerni és megbecsülni egymást, mert nem 
tudjuk, hogy melyik fahiban vagy városban 
van a szocialista előrehaladásnak, a szocialista 
agitációnak olyan fáklyavivője, akit eddig nem 
is ismertünk. És a szocialista jövendő számára 
rendkívül fontos ez. Termelje ki önmagából a 
vidék a szocialista mozgalom jövendő tisztjeit.

Emeljük föl a fejünket, tekintsünk a külföld 
felé. Az, ami Magyarországon ma van, a törté­
nelem szempontjából csak epizód. Ha vannak 
is ideig-óráig emberek, akik a haladás szekeré­
nek küllőit visszatartják, a történelem egy­
szerre csak el fogja rántani a kocsit és viszi 
előre az emberiséget. Ezért azt mondjuk: 
amennyire vágyakozik a magyar föld népe a 
fölszabadulás után, amennyire él bennük az 
akarat, hogy a nyomort és szolgaságot m eg ö lj  
jük, úgy dolgozzék minden ember a maga he­
lyén a szocializmus győzelméért. /


